

【振兴·新作为】

一头牵生产 一头连消费

鄂尔多斯打造消费帮扶“升级版”

□本报记者 薛来 实习生 张晓红

“困难问题像座山，包联单位帮忙搬。销路不畅老大难，企地合力打通关……”这是去年在国内各大网络媒体平台热传的小视频《卖肉记》中的词。视频主人公之一是鄂尔多斯市鄂托克旗木凯淖尔镇达楞图村村民杨恒。“去年6月，我们村集体经济企业生产的6000斤风干羊肉严重滞销。市包联办得知情况后，协调内蒙古消费扶贫集采中心鄂尔多斯分中心，解决了所有风干羊肉的销售难题，合计金额70余万元。为了表达感激之情，我们村民自创台词并录制小视频，没想到在网上火了。”杨恒兴奋地说。

为帮助当地农牧民解决农牧产品卖难问题，2020年，鄂尔多斯市委政府号召各类企业通过购买农畜产品的方式帮助农牧民增收致富，此举得到企业积极响应。经过近2年的探索实践，该市企地合力助推消费帮扶工作取得良好成效。2021年12月2日，国家发改委选出全国消费帮扶助力乡村振兴54个优秀典型案例和49个入围典型案例，其中，“鄂尔多斯市企地合力助推消费帮

扶”被评为我区唯一优秀典型案例。

“企地合力助推消费帮扶，是通过市委政府引导、企业参与、市场模式创新等方式，把企业的消费需求同地方特色农畜产品的品质优势相结合，将抓党建促乡村振兴的政策优势相联系，建立起的一种产销一体、订单链接、协同合作的利益联结机制。”鄂尔多斯市包联办常务副主任王宇飞介绍，“这项工作的最大特色就是部门联动、多元销售。市旗两级组织部、包联办牵头抓总，发改、农牧、商务、乡村振兴等部门建立联动和服务保障，与各旗区有帮扶意愿的企业合作，设立消费帮扶专馆、专区、专柜、线上平台。同时与石油、保险、银行、酒店等行业的线上商城开展合作，实现网红直播带货、电子商城销售等线上精准营销，深受市民欢迎。”

看着一批批羊肉不断销往各地，鄂托克前旗敖勒召其镇三道泉子村村民王有心里乐开了花：“对于我们农牧民来说，最犯愁的事儿是生产出来的产品咋能卖出去，咋能卖个好价钱。这两年，驻村书记和包联单位联系企业，帮助村民销售农畜产品，我们再也没有后顾之忧了。”

鄂尔多斯市通过企地合力助推消费帮扶，引导企业积极承担社会责任，以稳定的企地供需协议和产销合作，将消费帮扶理念深植产业链条、帮扶全过程，化“口碑”为“品牌”，变“短期帮扶”为“长期助跑”，有力推动了全市区域经济协调发展。

去年，国能神东煤炭集团从当地采购蔬菜、水果、杂粮、牛羊肉等价值5600多万元的产品。2017年至今，该企业已累计投入消费帮扶资金1.94亿元。“用终端消费拉动农牧民的生产热情，用消费带动农牧民增产增收，我们愿意为乡村振兴出一份力。”国能神东煤炭集团乡村振兴办主任孙英籍表示。

鄂尔多斯市735个包联驻村工作队化身产销服务队，不做“一锤子买卖”，让“头回客”变“回头客”。他们用满腔热情为农牧民服务，他们从源头保障了消费帮扶全域纵深推进。“驻村干部要以一切为了人民的初心情怀，真正把‘驻村’变成‘助村’。”达拉特旗白泥井镇侯家营子村第一书记张耀雄如是说。他在网络上开展亮起党的旗帜、亮出党组织作用、亮明党员身份的“三亮行动”，为当地特色农畜产品代言。

不到1年时间，他就组织了21期农畜产品网销活动，累计接单3033单，销售额28多万元。

据了解，截至2021年末，鄂尔多斯市累计与530家企业签订具体采购合同832个，完成实际采购25.33亿元。其中直接采购“三类人群”的农畜产品价值5988.78万元，人均销售收入实现7139元。今年首季度，全市与62家驻地企业签订具体采购合同42个，完成实际采购2.84亿元。在新一轮企地合力消费帮扶签约中，还将与驻地企业签约项目182项，签约金额24.48亿元。

“作为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要抓手，消费帮扶已显现出巨大成效，也为更多人参与乡村振兴提供了‘亲密接触’的机会。”王宇飞说，“推进消费帮扶提档升级，离不开企地合作的接续努力，离不开全社会的广泛参与，更离不开党的领导和组织保障。我们将多出奇思妙想的新创意，多想化凡为奇的金点子，在善始善终中善作善成，在持续用力中久久为功，不遗余力将此项惠民工作持续推进，打造全国乡村振兴靓丽品牌。”

【看台】

我区在补充耕地项目管理上再发力

本报5月17日讯(记者 阿妮尔)

日前，自治区自然资源厅印发《关于进一步规范自治区补充耕地项目管理的通知》(以下简称《通知》)，对项目立项、实施、验收、管护等方面进行全程监管，进一步规范补充耕地项目管理，提升项目管护水平。

《通知》规定，新增耕地来源主要为低效利用、闲置和未利用的非耕地类，包括其他草地、盐碱地和裸土地等宜耕未利用地，工矿用地、农村宅基地等建设用地，田坎、农村道路和历史形成未纳入耕地保护范围的残次林地、草地等适宜开发的除耕地以外农用地。历史形成的未纳入耕地保护范围的园地、残次林地、草地等适宜开发的农用地，以及平原地区拟恢复整治为耕地的现状为种植果树、林木的地块，符合相关条件并经过规定程序，可纳入补充耕地项目立项范围。

据悉，各级各类项目产生的新增耕地、新增水田和提质改造产生的新增产能，拟用于落实占补平衡的，按照相关文件要求，采取旗县(市、区)初核、盟市审核和自治区复核的三级核定形式统一核定。

呼和浩特市开展农资市场专项整治行动

本报5月17日讯(记者 李国萍)

为进一步规范农资市场生产经营秩序，自3月1日起，呼和浩特市市场监管局在全市范围内开展为期三个月的农资市场专项整治行动，通过“拉网式”排查，实现全方位整治。

据悉，专项行动以“规范”为基础，围绕农膜、化肥、滴灌带等农资产品，以生产加工、批发零售和消费等各环节为检查整治重点，有效运用“双随机一公开”执法检查方式有序开展检查。以“精准”为导向，除加强农资经营主体检查外，还对照农资产品标准进行重点检查，包括农膜生产企业是否生产和销售厚度小于0.01毫米的聚乙烯农用地膜；滴灌带、化肥产品标签是否按执行标准的要求规范标注等。截至目前，共检查农资经营企业46家。监督抽检农资产品128批次。下一步，呼和浩特市市场监管局将继续规范农资市场主体经营行为，强化农资识假打假知识宣传力度，有力有效治理农资市场，保障春耕生产顺利进行。

“中国特产·乌兰察布助农馆”在京东上线

本报5月17日讯(记者 薛来)

为打造“原味乌兰察布”区域公用品牌，提升绿色农特产品品牌影响力，拓宽销售渠道。日前，“中国特产·乌兰察布助农馆”在京东平台上线开馆。

“助农馆”平台将带动乌兰察布市11个旗县市区35家品牌企业的100余种绿色农特产品、旅游文创产品在京东“中国特产·乌兰察布助农馆”进行线上销售。目前，“助农馆”已在线上开设生鲜、食品两个销售专区，销售各类农特产品22种。预计5月底，完成原味乌兰察布市各类产品上线50余种。“助农馆”平台搭建是充分整合乌兰察布市绿色农特产品生产、销售、物流等全产业链，发展“民宿+”新业态，推进乡村产业文旅体商农融合发展的新模式，是有效解决农特产品产销分离、价值链脱节、品牌溢价能力差等诸多问题的深入实践。

【点赞·新气象】

敖汉旗:攥紧农牧业“芯片” 加快种业“破壳”

□本报记者 韩雪茹

敖汉旗2个单位入选2021年国家畜禽核心育种场了！

近日，这条喜讯在敖汉旗广泛传播，农牧领域的干部群众倍感振奋。根据农业农村部公布2021年度国家畜禽核心育种场等遴选结果，敖汉旗良种繁育推广中心入选国家核心种羊场，位于敖汉旗的内蒙古桂柳牧业有限公司入选国家水禽良种扩繁推广基地。

“入选国家畜禽核心育种场对于促进敖汉旗壮大核心育种群、打造育种新高地具有十分重要的意义，为敖汉旗优势特色产业持续健康发展注入了新活力。”敖汉旗农牧局局长张洪峰说。

敖汉旗良种繁育推广中心自2018年3月成立以来，始终致力于肉羊群体遗传改良、种羊繁育、推广、服务等，主推肉羊品种为杜泊羊，2021年取得省级种畜禽生产经营许可证。2021年通过国家畜禽遗传改良专家组考核验收，评分91分，评定为优秀等次。

与敖汉旗良种繁育推广中心同时入选的内蒙古桂柳牧业有限公司位于敖汉旗新惠镇工业园区，主要从事快大型肉用祖代樱桃谷种鸭、父母代养殖、商品一代孵化销售、饲料加工和家禽屠宰加工等业务。2019年，公司被评为赤峰市“市级扶贫龙头企业”。该公司与中国农业科学院家禽研究所、浙江省农科院畜牧兽医研究所、山东省农业科学院家禽研究所、广西大学等科研院所和高校建立“产、学、研、推”的合作模式，开展精准选种、营养调控、疾病诊断与净化、节能减排、多平台联合推广等多项创新研发，公司

产品质量一直稳定在较高的水平，成活率、均匀度、市场接受度排名靠前，市场占有率逐年提高。

攥紧农牧业“芯片”，加快种业“破壳”。近年来，敖汉旗依托现有优质种源，以满足现代化市场需求为导向，加大良种繁育力度，开展育种技术攻关，加快推进主推品种的扩繁生产和引进品种的本土化培育等工作。“下一步，敖汉旗将聚焦畜禽产业化、规模化发展，进一步打造畜禽品牌，繁荣优势特色产业。”王艳超介绍说。

【速读】

本报5月17日讯(记者 韩雪茹)

记者从自治区农牧行政机关获悉，为进一步推进呼伦贝尔市2022年畜禽遗传资源普查系统调查工作，日前，呼伦贝尔市全面启动呼伦贝尔细毛羊生产性能测定工作。在生产性能测定过程中，专家组科学评估呼伦贝尔细毛羊特征特性和生产性能的变化情况，强调生产性能测定实施细则，做到测定数据真实可靠，经得起历史和实践的考验。现场测定成年种公羊及120只6月龄羔羊的体尺体重数据并建立了相应档案，为圆满完成年度遗传资源普查任务奠定基础。

本报5月17日讯(记者 薛来)

记者从自治区乡村振兴局获悉，近日，新金融助力乡村振兴—中国建设银行金融副行长暨“党建北疆”乡村振兴共建基地揭牌仪式在锡林郭勒盟多伦县举办。此次选择“金融副行长”的工作模式，助推了新金融助力乡村振兴工作的发展，为做好金融政策宣传奠定了坚实基础。

近年来，银行系统在新金融推动乡村振兴工作中明确出发点、找好结合点，紧紧围绕全区发展实际开展新金融助力乡村振兴工作，通过发挥自身优势，为我区乡村振兴事业作出积极贡献。

乌珠穆沁草原上的“致富羊”

□本报记者 阿妮尔 通讯员 伍冬梅

“咩咩咩……”走进锡林郭勒盟东乌珠穆沁旗乌里雅斯太镇恩和吉日嘎郎嘎查孟克巴雅尔家的棚圈，只见一只只小羊羔活蹦乱跳，满地撒欢。

“我们家从3月初就开始接羔，已接羔300多只。”孟克巴雅尔看着眼前的这群小羊羔喜上眉梢。

孟克巴雅尔是锡林郭勒盟盟级乌珠穆沁羊核心群户，也是远近闻名的养羊专业户。近年来，孟克巴雅尔在当地政府的扶持下逐步转变生产经营方式，着力优化畜群结构，狠抓乌珠穆沁羊的选育和提纯复壮工作，羊群个体质量和生产能力得到了明显提升。“羊羔平均能卖到1000元

左右。”孟克巴雅尔很是高兴。

近年来，东乌珠穆沁旗多举措全力推动乌珠穆沁羊标准化、规模化、产业化发展。全旗乌珠穆沁羊养殖户达到5100户，去年产值约15.88亿元，成为当地牧民脱贫致富奔小康的富民产业。

为进一步保障和提高牧民群众的收入，东乌珠穆沁旗在推进畜牧业标准化生产上持续用力，进一步加大对优良乌珠穆沁羊核心群的扶持力度，加强母畜、仔畜标准化饲养管理，合理搭配牲畜饲草料营养，引导牧民群众优结构、提质增效益。

同时，该旗不断加强牧区基础设施建设，有效提升棚圈、饲草储备以及畜牧业生产基础设施装备水平。全旗建有暖棚51258处、138.36万平方米，畜圈19009座、591.82万平

方米，存栏108.61万只。

好草养好羊。东乌珠穆沁旗地域辽阔，草原总面积近6000万亩。天然牧草种类多，营养成分高，优良饲用牧草就达300多种，营养成分较全面，对羊肉品质起到了重要作用。

东乌珠穆沁旗近年来坚持“兼顾生态、精养优养”的养殖方式，以种子工程、健全生产加销体系、做好品牌建设、加强质量安全等方面为

抓手，全力发展乌珠穆沁肉羊产业。现全旗已培育乌珠穆沁羊扩繁群16群、核心群280群、标准化畜群2600群、多胎性乌珠穆沁羊核心群2群，培育家庭牧场286家。

2021年，“乌珠穆沁羊”成功申报国家生态原产地产品保护。随着“乌珠穆沁羊”知名度和影响力的不断提高，产品销往全国28个省市和地区。

